

## ПАТРИОТЫ: НАМ ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ

## Знаешь, так хочется

## ЖИТЬ...

15 февраля 2019 года новостные блоки центральных телеканалов пестрели одинаковыми кадрами. Военные хроникеры запечатлели на пленку лица усталых, но счастливых воинов, возвращающихся на Родину из Афганистана. Тогда, 30 лет назад, 15 февраля 1989 года казалось, что вся страна будет их носить на руках. Но судьба распорядилась иначе. Сначала развалилась на мелкие кусочки страна, потом раскололось общество... Сегодня ситуация несколько иная.

## Каким он парнем был...

1986 ГОД, АВГУСТ. Горе сблизило Афганистан с Кульбаево-Марасой. Сюда, в семью Гульсиры и Мунипа Сафиуллиных жарким знойным ветром ворвалась беда. Военные привезли сына – посмертно награжденного орденом Красной Звезды 20-летнего парнишку в цинковом гробу. Провожая Ирека на службу, родители не могли и предположить, что самый шустрый, в меру хулиганистый, живой, как ртуть, трудолюбивый и домашний их сын вернется в «железной рубашке».

...Через 28 лет его боевой товарищ из Алексеевского района, соседнего Билярска, Владимир Таранев то и дело смахивал скрую мужскую слезу, вспоминая афганские горные серпантины, которые проехали вместе. Про Ирека говорил, что был открытым, простым, делился последним куском хлеба. Тогда, 14 мая 2014 года в Марасу высадился целый десант во главе с руководителем общественной организации ветеранов афганской войны «Боевое братство» генерал-майором Иваном Стогниевым, активистами и представителями ее отделений, родственниками Ирека, школьниками и односельчанами. В тот день на могиле и у родного дома Ирека Сафиуллина я провела два митинга. Боевые товарищи прикрепили памятную доску на стену родного дома Сафиуллина. Масштабные мероприятия в Татарстане были посвящены 25-й годовщине вывода советских войск из Афганистана.

Август стал для Сафиуллиных месяцем роковым. В августе Ирек родился, в августе и погиб. За десять лет афганских событий СССР потерял 15 тысяч ребят. Эта зияющая сердечная рана от полученных потерь болит и через 30 лет. Тогда ребята ушли в 20, сегодня покидают бранный мир 50-летние. Их ряды заметно редеют.

Ирек родился 20 августа 1966 года в семье Мунипа абы и Гульсиры апа Сафиуллиных в селе Кульбаево-Мараса. Рос шустрым, смелым. Со школьных лет помогал родителям не только по хозяйству, но и в обработке свеклы, и на колхозной ферме. Окончил среднюю школу. По направлению райвоенкомата обучался в Лениногорской автошколе. 16 октября 1984 года был призван в ряды Советской Армии, служил в ДРА. 22 августа 1986 года его машину на маршруте Шинданг–Гиршик подбили повстанцы. Ирек успел уничтожить огневую точку, но сам погиб.

Нурлатцы и марасинцы помнят Ирека и свято берегут память о нем. Классный руководитель, учительница татарского языка и литературы Сакина Хайруллина, позже многие годы руководившая районной газетой, писала о нем в районной прессе, внесла свой вклад в увековечение имени орденоносного ученика. В Нурлате, в микрорайоне «афганцев», есть улица Ирека Сафиуллина. На его малой родине, в Кульбаево-Марасе, информация об участниках боев в Афганистане и «горячих точках» размещена в экспозиции музея Габдуллы Кариева. На стенде висят письма с Афганистана, копии документов и фото Ирека. Боль за

погибших односельчан и гордость за их отвагу во время экскурсий доносится до сердца каждого посетителя.

8 лет назад, 24 мая 2011 года в Кульбаево-Марасинской школе была установлена памятная доска в честь Ирека Сафиуллина. Ежегодно в феврале военно-патриотические организации района и учащиеся Кульбаево-Марасинской школы возлагают венки на могилу Ирека Сафиуллина. Ежегодно на основании музейных материалов ребята готовят работы для республиканского конкурса. Об Иреке теперь говорят и на английском языке. Прошлой осенью конкурсный видеоролик на основе музейных экспонатов подготовила ученица Фомкинской школы и ее работа заняла достойное место среди экспонатов музея, рассказывающих об афганцах.

## Золотое сердце матери

15 ФЕВРАЛЯ в музей Габдуллы Кариева трудницы музея пригласили гостей. Маму бывшего афганца Андрея Капитова Марию Сергеевну и вдову – преподавателя Кульбаево-Марасинской средней школы Ирину Геннадьевну, главу сельского поселения Голнас Сафину. Год с небольшим назад, 13 февраля со всеми воинскими почестями Андрея проводили в последний путь. В эти тяжелые дни решили вспомнить еще об одном афганце Марасы в стенах музея.

Сердце матери – оно одинаковое у всех, невзирая на национальность и группу крови. Оно просто золотое. Прощает все обиды, все негативные моменты бытия и любит своего ребенка со всеми недостатками и достоинствами. Любит живого и мертвого. Так было испокон веков. Ради детей мы готовы в огонь и воду. Особенно ярко, выпукло, трагично и реалистично высвечивается судьба страны в женских судьбах. Все познается в сравнении. Скажи сейчас нашим внукам, что их ровесники раньше с голоду умирали – вряд ли поверят. А в отчете дома Марии такое случилось. У Сергея Васильевича и Анны Сергеевны Маркеловых было пятеро дочерей. Шла война, Анна Сергеевна решила собрать по весне прошлогодние колоски, чтобы хоть чем-то накормить дочерей. За три дня от такой еды скончались три девочки. Худенькие тельца похоронили в одной могиле. Остались в семье самая старшая и младшенькая, Маруся, которой было всего 9 месяцев... Все достается мамам. И они, ради детей, готовы на любые подвиги. В послевоенную весну Анна Сергеевна решила полведра картошки в Алпарово на муку поменять. Вернулась счастливая, сияющая. Как же, такой дефицит достала! Только попробовав муку, она поняла свою ошибку. Ей вместо муки насыпали муку военных лет – лебеду с полынью вперемежку. Горькую, как сама жизнь, смесь. Добрых людей, тем не менее, было значительно больше. Пережив все невзгоды, недоедания, недосыпания, голод и холод, выжили, выдюжили, выходили Маркеловы двух дочерей. Старшей сестре Зое Сергеевне 18 февраля исполнилось 80 лет, самой Марии Сергеевне 22 мая будет 77. Только вот из них сколько счастливых лет прожито? Совсем чуть-чуть... Выросла, вышла замуж за односельчанина. Родила четверых детей – двоих сыновей и двух дочерей. Живи да радуйся! Великая Отече-



Справа налево: глава сельского поселения Голнас Сафина, Мария Сергеевна Капитова, вдова Ирина Геннадьевна Капитова, хранитель фондов Наиля Гайнутдинова

ственная война украла у нее детство. Счастливого замужества тоже длилось недолго. Вторая, афганская, острым ножом «уколола» в самое сердце. Но и в мирное время беда пришла без стука. Только терпи и жди, успевай хоронить...

Мария Сергеевна поведала нам о своей горькой женской доле без прикрас. Судьба простой матери, которая вырастила, выучила, проводила и встретила со службы двоих орлов, определила в большую жизнь двоих сыновей. И оба покинули ее. Старший, Коля, ушел пять лет назад, ему было 50. Андрей прожил чуть дольше – 53 года. А выросли они без отца. 45 лет назад в августе муж Марии Сергеевны – Владимир Николаевич Капитов утонул в реке. Фуражиром был, после работы за получкой в Кульбаево-Марасу, в колхозную кассу прокатился. То ли кто-то вспугнул лошадь, то ли судьба-злодейка так распорядилась, но опрокинулась телега с высокого берега. Долго искали хозяина, на третий день только нашли. Река тогда была глубокая. Как баба Лиза, свекровь, ночью в окно стучалась, худую новость принесла о хозяине, Мария Капитова вспоминает нынче как самый страшный сон. Отпели, проводили в последний путь главу семейства, любимого мужа, и осталась 32-летняя Мария Сергеевна с четырьмя детьми одна: самой старшей Валюше было 11, Коле – 9, Андрею – 8 лет, самой младшенькой Наташе 3 годика. Живым – жить... До пенсии на ферме свиначкой работала. В 1986 году повторно вышла замуж за вдовца. 21 год прожили с ним, в 2007-м и он ушел в мир иной. С его детьми поддерживает хорошие отношения. Сыновья женили, дочерей замуж выдали. Разъехались все по Татарии. Когда начали зарплату колхозникам начислять, тогда и жизнь потихоньку наладилась. Поголовье свиней на колхозной ферме доходило до 1200. Мария Сергеевна вспоминает свое прошлое, и слезы наворачиваются на глаза. «Осталась с детьми, плачу всю ночь в подушку, она намокает от моих слез. Потом переверну ее и на другой стороне реву. Было очень непросто в этой жизни поднять ребят. Колю в армию забрали 22 апреля 1982 года и определили на Северный флот. Когда он приехал на побывку, в отпуск, 29 сентября

1983 года проводили Андрея на службу. После Севастополя, по своей доброй воле, он поехал в Афганистан. Все видел: и горы, и людей, слышал звуки азана. Однажды солдаты ушли из части, совершили побег. Три дня их искали по ближайшим горам. Такое тоже пережили. После Афганистана прослужил на Камчатке. Приходилось сопровождать заключенных. Были ситуации, когда хотелось выпрыгнуть в иллюминатор самолета. На Камчатке жили с Ириной, там родились две дочери – Елена и Оксана. В 1992-м вернулись на родину и жили мы вместе». Мария Сергеевна никак не может смириться со смертью Андрея: «Где же справедливость-то? Такие пули летали, страшные ранения были – живым вернулся. Зараза прицепилась и орла свалила», – говорит она. Андрея прооперировали в Казани в 2014 году, а в начале 2018-го его не стало...

Андрея Капитова проводили в последний путь всем миром. В январе 2019 года ушел из жизни Рунар Галиуллин, до него, в 2015-м, в сентябре, мы прощались с Камилем Хайруллиним, в 45 лет ушел в мир иной Мансур Рахимов. Это «афганцы», пуля войны которых настигла уже потом, после боя. Помним, скорбим, благодарим за подвиг всех.

...За чайным столиком в музее мы говорили о многом. Вместе прошли по экспозициям. На память об этой встрече вместе с главой Кульбаево-Марасинского сельского поселения Голнас Сафиной мы подарили платки Марии Сергеевне и Ирине Геннадьевне.

*Низкий поклон матерям и женам. Потому что на этой Земле женщины рискуют рожать детей, растить их, вывестить в люди и пожизненно нести ответственность за их судьбу. Только жены могут перенести вместе с мужьями горечь потерь и поражений, утешить и залечить незаживающие душевные раны. И продолжать род, и поднимать детей, и сохранять семью, вопреки всему. У Андрея с Ириной растет славный внук – Иван, который осенью пойдет в первый класс. Значит, жизнь прожита не зря.*

Люзия ВАЛИУЛЛИНА,  
фото из архива музея